Секция «Глобальная регионализация как основа формирования многополярного мира»

## Место Республики Беларусь в условиях глобальной регионализации

## Научный руководитель – Левкович Анна Павловна

## Рогова Валерия Владиславовна

Acпирант

Белорусский государственный экономический университет, Минск, Беларусь E-mail: valeriya.rogova15@yandex.by

В современном мире глобальная регионализация становится одним из ключевых трендов международных отношений, определяющим формирование новых экономических и политических блоков. Этот процесс связан с усилением региональных интеграционных объединений, диверсификацией международных связей и перераспределением влияния в мировой системе. В этих условиях Республика Беларусь, обладая стратегическим географическим положением на пересечении Западной Европы, Евразийского экономического союза и Китая, играет важную роль в региональной и глобальной системе взаимодействий

Процессы глобализации, начавшиеся в 20 веке, претерпевают изменения в настоящее время. Активный рост транснациональных компаний, финансовая глобализация и цифровая революция обусловили нарастание мировой напряженности к началу 2010-х гг., что предопределило формирование нестабильностей различного рода и необходимости трансформации мирохозяйственных связей. С середины 2010-х гг. по настоящее время наблюдается усиление процессов регионализации и формирование многополярного мира, которые находят отражение и в функционировании экономики Республики Беларусь.

В настоящее время можно выделить три крупных блока влияния в мировой экономики: американский (центр — США), европейский (центр — Франция и Германия), евразийский (центр — Россия и Китай). Такое распределение обусловлено экономическими выгодами (наращивание объемов торговли и инвестиций), укреплением политических связей и возможностью совместного решения региональных проблем.

Республика Беларусь относится к евразийскому региональному блоку. С 2022 г. национальная экономика находится под санкционным давлением западного региона, что обусловило переориентацию экономических связей на восточный блок и развитие внутрикооперационных связей [n2]. С точки зрения геополитического положения, Беларусь активно развивает свой транзитный потенциал «Север-Юг», который включает маршруты через Каспийское море и обеспечивает связь с регионами Ближнего Востока и Азии. Это коррелируется с участием в интеграционных процессах евразийского региона. На начало 2025 г. Беларусь участвует в Союзном государстве Беларуси и России, СГН (Содружество независимых государств), ЕАЭС (Евразийский экономический союз), ШОС (Шанхайской организации сотрудничества) с целью расширения экономических связей, участия в региональной безопасности, диверсификации источников внешнего финансирования и получения доступа к инвестиционным возможностям стран-участниц.

Беларусь участвует в процессах энергетической и технологической регионализации, характеризующееся сотрудничеством с Россией по поставкам газа и нефти, развитием собственной атомной электростанции, осуществлением инвестиционных проектов в высокотехнологические отрасли в рамках регионального сотрудничества [n1].

Наблюдается усиление взаимодействия с Китаем, Ближним Востоком, Африкой и Латинской Америкой для диверсификации внешнеэкономических связей. Одной из причин является стремление расширения торговых отношений [n3].

Таким образом, Республика Беларусь адаптируется к изменяющейся глобальной экономической и политической среде, активно участвуя в процессах регионализации. В условиях санкционного давления и геополитической турбулентности страна переориентирует свою экономику на восточные рынки, усиливает кооперацию в рамках евразийского блока и развивает стратегические партнерства с Китаем, Ближним Востоком и странами Глобального Юга. В перспективе Беларусь продолжит укреплять свои позиции в евразийском регионе, расширяя торгово-экономические связи и формируя стратегию устойчивого развития в условиях многополярного мира.

## Источники и литература

- 1) Мануилова П.В. Сотрудничество Российской Федерации и Республики Беларусь в экономической сфере в рамках Союзного государства // Постсоветские исследования. М. 2019. №4. С. 1202-1209
- 2) Пугачёв В.П. Беларусь в процессах экономической интеграции Евразии в условиях западных санкций // Россия: тенденции и перспективы развития. М.: ИНИОН РАН. 2023. №18-1. С. 236-238
- 3) Белта.бай: https://belta.by/